

BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL

Nr. Indúlt: Pénteken, September' 27-dikén, 1855.

26.

P O R T U G A L L I A.

(Journal des Debats.) Dom Miguel Serege Sept. 5 kén támadta meg Lisb onát, de visszaverettetett. 6-kán és 7-kén ismét elfoglalta előbbeni állását mind a' két ellenfél. Minden órában új megtámadást várnak.

(Quotidienne.) Bayonnéból érkezett Telegrafiai tudósítások jelentik, hogy Sept. 4 kén Dom Pedrónak minden előtsapaljai megverettettek. Miután a' Királyi sereg 5 kén Lisb onának egyik külvárosát bévette, Dom Pedro 6-án fegyvernyugvást kért alkudozás végett. A' fegyvernyugvás 7-dikén dél tájban megszűnt.

(Courier Français.) Aug. 14-kéről ez közöltetik: Dom Pedrónak Lisb onában való helyheztetése, és azon rendszabások, mellyeket elővenni kéntelen vala, nyilván bizonyítják, hogy dolga, egy hónaptól fogva semmit sem javult: ezt mind a' frantzia, mind az angoly lapok erősítik. Lisb onának óltalmazására öszveszedett seregei, sem számra, sem erőre nem olyanok, hogy vélek egy nagyobb sereggel szembe lehetne szállani. A' 6000 főből álló sereg, mellyet Saldanha az ellenséges sereg háta megett vezérlett, ügyes vezérlés alatt könnyen semmivé fogta volna tenia' Lisb on elleni készüléteket. Bourmont még egy hamar hozzá nem fog a' megtámadáshoz, mivel elébb széllyel szórtt katonáit akarja öszveszedni: ha már készen volna, akkor Terceira

Hertzeget könnyen elhajthatná Villafrancából, mert ez, gyenge óltalom alatt van. Átaljában, sem az egyik, sem a' másik fél sem igen ditsekedhetik nagy energiával: ezt eléggé bizonyítja az a' mód, a' mellyel a' háború eleitől fogva, mind ekkoráig vitegett: de más részről szembetűnő, hogy most, minden háborúhoz készül, a' mi az Országnak nem kevés kárára van, mert a' nagy kérdés, mellynek eldöntésétől függ tulajdonképpen az Ország boldogsága, tsak ugyan fejtetlen marad. Tegyük fel, hogy Bourmontnak szándéka el nem sül, vagy pedig az ostromhoz hozzá sem fog, ki fogja őtet megakadályoztatni abban, hogy Alemtejóban ne teljen, 's kikeletkor a' hartzot újra ne kezdje? Dom Pedro meg van szorúlva, és valóban nints annyi ereje, hogy Bourmontot feltartsa attól, a' mit ez, dolgainak elintézésére tzeleányosnak vél lenni. Dom Miguel Guerrillai organizáltak, 's naponként abban a' mértékben szaporodnak, a' mellyben a' Királyné tekintete alább száll. Igaz ugyan, hogy Angoly lapok szerint Dom Miguel Miniszteriuma megváltozott, a' mi nem nagy reménységet nyújt a' kitűzött tzeleányos elérésére: azt is mondják, hogy Dom Miguel katonái le vagynak veretve; de honnan van hát még is, hogy vezérjeiktől nem tágítanak, és hogy a' háborút folytatják minden jó kimenetelre való remény nélkül? Lisb onának

bévétele után, ez a' tsekély bényomás, meg sokáig közbámulásnak tárgya marad. Ki nem hitte volna egész bizodalommal, hogy mihelyt a' bevételeiről hírdom Miguel katonái között elterjedt, ezek fegyvereiket azonnal leteszik, 's magokat önként Dom Pedró hatalma alá adják? — még is — semmiből — semmi, — a' háború egyre folyt, a' legkisebb következés nélkül, mintha a' fő város ugyan annak hatalmában lett volna, a' kiében volt az előtt. Mivel pedig a' sereg ekkoráig kiállotta a' sarat, fel lehet tenni, hogy ezentúl is mind addig, míg vezérjeiknek erszenyeikben pénzt érez, pedig hogy ez, egy hamar ki nem fogy, elegendő okunk van hinni. Az Angoly Ujságok igen könnyelműen veszik fel Dom Pedró dolgát Lisbonában, — úgy látszik, megeleésznek avval az édes vígasztalással, hogy végre tsak ugyan Donna Mária diadalmasodik, akár meddig húzódják is a' háború! De Európára nézve nem mind egy, el van e' döntve a' kérdés, vagy függőben van? A' Diplomacia ahoz tartja magát, a' mi már megtörtént. Lett volna tsak Dom Pedró Portugalliának Ura, 's akármilyen igazgatást proclamált volna, akkor, az igaz, morogtunk volna Angliának béavatása, 's azon veszedelmek miatt, mellyek Spanyol Országot illy veszedelmes szomszédság mellett érhetik, — de ha már egyszer a' dologon nem lehetett vala segíteni, hozzá szoktunk volna, 's az új Kormány erős lábba állhatott volna. Egészen más-képpen van a' dolog, valameddig tsak tart a' háború. A' — Bourmont Urat Portugalliába vitt tselszövések folyvást tartanak: „Ő mind pénzbeli, mind katonai segedelmet nyer: Spanyol Országban az Apostoli felekezet szaporodik: a' kívülről segedelem kipótólja, a' mit az Orzágnak kimerített kútforrásai megtagadnak, és mivel az absolutus Mo-

narchák még mindég reménységet táplálnak Dom Miguel részére, tehát, ha a' Nagy Britanniai Udvar tsak egy kevéssé távozik a' Neutralitástól, már van panasz, van szemrehányás! sőt az Absolutismus, betsületének tartja az egész világ előtt meg mutatni, hogy az Angoly pártfogás erő, és siker nélkül marad. Annyival inkább tsudálkozhatunk az Angoly Ujságok gondolatlanúli nyilatkoztatásain. Igy a' Globe mint Grey Miniszteriumának Organuma, erősen reményli, hogy „Donna Mariának elfogadása Vindsorban, a' Király, és Királyné által számára adott vendégségek, és multságok, mind ezek, nagy moralis befolyással leendenek Portugallia ügyére nézve“: pedig moralis befolyásról nem is lehet abban az Országban szólni, mellyben Lisbonának bévétele úgy tekintődhetik, mint ha meg sem történt volna, de ha bírna is valami erővel a' bevétele, még sem lehet tsudálkozni, hogy a' Vindsori vendégségek nem képesek a' Portugalliai ügyet megváltoztatni. Ha Dom Pedrónak, tsak azon Complimenteket, és vendégségeket, mellyeket Leányának Angliában adnak, kellene Bourmont megtámadásainak, fegyver helyett ellenébe tenni, akkor Lisbona nem sokára látná ismét előbbeni Urát. Valóban Angliára nézve igen szomorú volna, ha egész Európa előtt ki kellene jelentenünk, hogy az Angoly Kormány által elesmértt, és pártfogolt Fejedelmek, pártfogójoktól nem várhatnak egyéb segedelmet, mint a' Ceremoniának szoros megtartását, 's néhány Státus vendégséget.

(Bulletin Ministeriel.) Sept. 5-kén Dom Miguel, és Villaflor serege között nagy tsata történt, melly alkalommal az utóbbik volt diadalmas. A' Constitutionalis katonák a' népnek örömkialtásai között tértek vissza Lisboná-

ba. Ezt a' hírt Addington Ur, vólt Madridi Követ, kapta Lisbonából.

(Journal des Debats.) Az éppen most jelentett hírt, Bayonnéból jött Telegrafi tudósítások is megerősítik.

(Courrier Français.) Dom Pedro nak dolga, minden győzedelme mellett is nem a' legjobb lábón áll; mert noha Bourmontnak megtámadása visszaverettetett, még is már 7-dikén újabb tsátára készültek. Így tehát Dom Miguel serege a' megtámadást újra elkezdi, 's hihető, hogy Lisbonának sorsa Sept. 8-kán vagy 9-kén végképpen eldül. Angliában másképpen vagynak értesítve a' dolog felől: ott azt hiszik, hogy Minho, és Tras os Montes tartományok, elesmerték Donna Mariát, és hogy ennek diadalma már Lisbonában is bátorságosítva volna. Azomban a' ki így lát, az, rózsaszínű üvegtsövön néz!

(Journal de Debats.) Lisbonából ugyan, a' Telegrafi tudósításokon kívül semmi bizonyos hírt nem kaptunk, de még is ezen személyek, kik Dom Miguel haditsztjeivel leveleznek, azt állítják, hogy Marsall Bourmont Sept. 5-kén Lisbonának éjszaki részét szinből megtámadta, az alatt, míg egy másik tsapattal Belem várát ostrommal bevette, és már 6-kán Lisbonának minden külső városait megszállotta.

Egy Frantzia Ujság ezen esetet ekképpen adja elő: Marsall Bourmont 5-kén 6—7000 emberrel Arroyost, és Val de Pereirat megtámadta: de ez a' megtámadás csak tettetett vólt, 's olly tzélből történt, hogy az ellenségnek erejét arra a' részre kényszerítse: melly szándékában a' ravasz vezér boldogult is: mert éppen abban a' szempillantásban, mellyben Dom Pedro serege a' városnak éjszaki részén mindent elkövete, az ellenség benyomulá-

sának megakadályoztatására, a' másik tenger felől való oldal, Belem, Ajuda, és Alcantara, a' Királyiaktól elfoglaltatott; mind a' mellett az éjszaki oldalon való megtámadás is folytatódott. Miután Bourmont meghallotta, hogy a' városnak tzélba vett része, már birtokában vagon, estve felé az ostrommal felhagyott. Dom Pedro maga is jelen vólt az ütközetben, 's oldala mellől egy Stabalis tiszt elesett. Ezen kívül még több jeles tisztek maradtak a' tsatában. Úgy látszik, a' veszteség felmegy 600 főre. A' Királyi sereg hasonlóul sokat szenvedett, a' mit leginkább a' katonáknak, kik dühösen rohantak a' Pedristákra, vakmerő bátorságok okozott. Minden órában várják Lisbonának, Dom Miguel által történendő bevételéről, és Dom Pedro maga megadásáról való hírt.

N A G Y B R I T A N N I A.

Donna Mária 10-kén estve érkezett Vindsorba, a' bámuló sokaságnak öröm kiáltásai között. A' vár udvarában katonai tisztelkedések fogadták, a' muzsika kar pedig a' Port. Constitutionalis hymnusnak elzengésével. A' gráditson, a' Királyi Háznak első tisztviselői várták, 's elkísérték, a' Királyi szobákig, hol magától a' Királytól, és Királynétól a' legszívesebben fogadtott. A' mint mondják itt a' legközelebbi hétfőig az az 16-ig szándékozik mulatni. A' Portugalliai Királyné, különösen meghívta Terceira, és Palmella Hertzegaszszonyokat, úgy nem különben de Ponzá Grófnét (Napier Aszszonyoságot) kísérenék el ötet Lisbonában.

Calcuttából Apr. 12-ről jelentik: a' Kelet Indiai Gubernator letett Madrasi útjáról. — Printz Mirza Abbas, a' ki most Chorassanban mulat, Taurisba egy Követett küldött,

az oda nem régen megérkezett Orosz Követnek meghívására: ez hihető nem tsupa udvariságból történt, hanem leginkább azon tzelből, hogy mivel a' Printz Attyának halála után, a' thrónus felett alkalmasint vetekedés támad, tehát az Oroszt előre leakarja kötelezni, hogy ennek segítségével, magának az Attya thrónját bátorságosítsa. Az ifjú Burdvan Radscha most 13 esztendő, angolyúl tanul. Ez ha tökéletes idejét elér, a' legnagyobb Országnak birtokába jut. Az Audi Király a' Gangest, egy Canalis által öszveköti Guhmthival: a' két folyóvíz közötti távolyság 14 német mértföld: a' Canalisnak nagyobb része már ki van ásva, de mivel földmérő hijjával vagyunk, a' munka nem folytatódhatik. Itt a' Cholera, leginkább a' katonák között olly nagy pusztítást visz véghez, hogy ezek, gyakran rendszer kötelességekben sem járhatnak el, a' halottak eltemetésével lévén elfoglalva.

(Times.) Vindsor Sept. 12 kén. A' Portugalliai Királynének, és a' Braganzai Hertzegnének elfogadások olyan szíves vólt, a' millyet tsak melegen érző Királyunktól várni lehetett. A' Király és Királyné, a' Fő vendégeknek az első gráditsig eleibek mentek: itt az első, az egyik karját, a' Port. Királynének, a' másikat pedig a' Braganzai Hertzegnének nyújtá, 's így vezeté őket a' terembe. A' számokra rendelt szobák, a' Királynéival egy sorban vagnak. Az ebéd felett Sir Freemantle a' Királynak parantsolatjára poharat ürített a' Port. Királyné egészségére, A delaide Királyné pedig ugyan azon az úton, a' Braganzai Hertzegneére. Erre Donna Mária, és Braganzai Hertzegné a' N. Brittaniai Udvar egészségére. Ebéd után a' Fejedelmek, és Fejedelem asszonyok 12 óráig mulattak együtt legbizodalmasabban. Ataljában

Donna Máriaának igen tetszik a' N. Brittaniai tisztelkedés, és még Portsmouthban készült írni Lajos Filip 5 dik léányának, kivel nagy barátságban van, hogy tudtára adja, minő udvarisággal fogadtatott legyen az Angoly határoknál, ellenkezőleg a' Havrei kedvetlen történetekkel.

Londonnak több lakosai illyen nevezetalatt: „Vestminsteri Egyeség“ az egyenes adóknak eltörlésére öszveállottak. Az első Ülésben egy Birch nevezetű azt jelentette, hogy beszélné Lord Althorppal, a' ki a' többek között azt nyilatkozta neki, melly szerint a' Londoni polgároknak, az ajtó, és ablak adóbeli eltörlése felől nem adhat reménységet.

A' Lisbonában lakó Angolyok egy Gyülésben Hoppner Urnak, a' ki innen Londonba visszahívattatott, viseletének jóváhagyása tekintetéből köszönőírást nyujtottak bé. Ugyan ezt tselekedte a' Városi tanács is, Dom Pedro pedig Hoppner Urat a' torony és kard rend Commandansává nevezte ki.

Angliában a' Methodisták száma 279,170 re mégyen, Irlandban 24,403-ra's az egész világon öszvesen 1 millióra. Prédikátorok vagnak ebből a' felekezetből 3504-en.

A' Tamesisen lévő hajóknak egyikében, ez előtt néhány nappal a' vámisztek 32 bál frantzia selymet, 37 font selyem pántlikát, és 5 nyomat tsipkét találtak elrejtve. Ezen belopott, 's azonnal elszedett portékáknak ára 5000 font sterlingre betsültetik. Mivel Talleyrand Hertzeghez valának a' tsomók útasítva, tehát a' Követnek kívánságára azonnal a' Londoni vámhoz küldettek, hogy ott a' Hertzeg szemmelátó tanúja legyen, és kitudhassa a' felírásokból, ki használta nevét vámtsalárdságokra.

(Hampshire Telegraph.) Coves-

ból halljuk, hogy Cherbourgban egy rettenetes Frantzia Flotta fekszik, a' nélkül, hogy rendeltetése felől valamit tudnánk. Hajós tisztjeink, kik akkor tájban látogattak meg a' Cherbourgi kikötőhelyet, midőn a' Frantzia Király ott vala, szinte meglepettek a' rémítő munka látására, a' mennyiben a' tengeri gátat sokkal erősebbé, magasabbá, és szélesebbé tsinálták, a' már az előtt is meg lévő bassinon kívül pedig még egy harmadikat építettek. Maga a' tengeri gát 120 darab fegyverszerrel van megrakva, azonkívül számos mozsárok 5 erőségben, maga a' bassin, melly tsak nem 30 linea hajót fogadhat el, 32 lábnyi mélségű, — és mind ez nints tovább 60 angoly mért földnél a' V igh t szigetétől.

(Globe.) Sept. 14-kén. Donna Mária Királyné ma hagyá el Vindsort. Ugy hiszik, Sept. 16 kán Portsmouthba evezend, kivéven ha időközben olyan tudósítások érkeznének, mellyek további maradást javasolnának.

Dublin Sept. 9-kén. Az a' hír, hogy Marquis Vellesley, mint Irlandnak Lordhadnagyja, Lord Angleseynek követője leve, itt sokkal nagyobb benyomást tett, mint akármely más különös eset az újabb időben. Ez a' kinevezés a' Tory részt egészen leverte, ellenben a' nem Orangista Protestánsokat, a' Catholicusokat, sőt azokat is, kik az Unió Irovány visszavételéhez erősen ragaszkodtak, felemelte, egy szóval ez minden Irlandusokat, kiket nem érdekel a' megrögzött fél gögje, örvendeztet, és úgy tekintik, mint a' Miniszteriumnak elhatározott akaratját azon okos Politika mellett, mellyet Irlandiára nézve kevésse az előtt felvett. Lord Anglesey ma, vagy hónap váratik ide Marquis Vellesleynek elfogadására, és tulajdonképpen Sept. 25 kén történelő béiktatása al-

kalmávalviendő Elölülésre. Azután Lord Anglesey Nápolyba megyen, 's a' telt Rómában tölti. Ő (Anglesey) Orvosainak tanátsai után mondott le hivataláról, kik néki a' déli éghajlatot jobban ajánlották. A' napokban fog Irlandból az első hajó Indiába evezni: ezt Duncan Gibbnak hívják, 's Dublinból egyenesen Bombayba van rendelve.

(Standard.) Amphitrite hajónak szerentsétlensége közfigyelmet, vagy inkább köz felháborodást okozott, a' mennyiben a' szegény elmerült rabok többnyire mindnyájan virágjokban költöztek által az örökkévalóságba. Némelyek ennek, mások amannak tulajdonítják, a' hibát, mi pedig azt mondjuk, hogy egyedül az Angoly törvénynek lehet: mert ha Hunter Kapitány szárazra tette volna a' rabokat, hogy őket a' halál torkából kirántsa, maga pedig, és hajója valamely szerentsés történet által megszabadult volna, akkor ő bizonyosan Angoly törvény szerint lakolni fogott volna: ha a' kikötést az Orvos is tanátsolta volna, akkor szinte ezt is a' Hunter sorsa érte volna: ha pedig a' Consul parantsolta volna a' kikötést, 's ez idővel szükségtelennek találtatott volna, akkor bizonyosan a' Consul is vétkes lett volna: sok oldalról azért is vádolják Hunter Kapitányt, hogy miért nem áldozta fel inkább a' maga életét, tsak hogy az ormon lévő rabokét megszabadítsa? de az senkinek sem jut eszébe, hogy Heninnek, kik Hunter ellen dolgoztak, gazdag jutalom vala ígérve! Már most, akárhogy, akármint fesszegessük a' dolgot, semmit sem használ, — mert — esső után nem kell köpönyeg!

Sz. Tamásból Aug. 8 kán költ tudósítások jelentik: Grenadában a' Negerok jobban szeretnek jelen állapotjokban megmaradni, a' mennyiben ba-

josnak tartják gyermekeiket nevelni, 's taníttatni, 's ha a' tanítás idejének vége van, tsekély bérekből magok számokra, kivált ha előregedtek, azon szükséges dolgokat beszerezni, mellyeket most földes Uroktól kapnak. A' Dominicai törvényhozóság, a' Ministerium planumának végrehajtására már rendeléseket tett. Antiguában is ugyan ez történt. A' Negerek többnyire mindenütt tsendességben vagynak, a' mit Jamaicaból Jul. 27-kén költ tudósítások erősítenek.

SPANYOL AMERIKA.

(Temps.) A' Mexikói még eddig kevésbé esmeretes lázzadásról ez közöltetik: Tudva van, hogy ez az Ország ismét egy új Revolution ment keresztül. Santana Generális 1852-ben felforgatta Alamannak állortzás, és vérszomjuhozó igazgatását, a' ki Bustamente nek Ura volt. Az előbbeni Praesidens Gomez Pedraza visszahívatott, hogy a' szomorújátéknak legalább betsületes színt adjon, az alatt, míg a' Nemzet, új Praesidensnek, és Vice Praesidensnek választásán dolgozott. Az első Santana lett, a' második pedig Dom. Valentin Gomez Farias. Santanának maga viselete az utolsó Revolutiókor úgy tünt ki, mint valósággal volt, — tudniillik nagyratartó, gondolatlan, minden politikai ész nélkül, sőt talán, a' mit akkoráig nem hittek, nyúlszívű is. Sokan azt állítják, hogy ezen alkalommal nyert ditsőséget, egyedül a' Generál Stab Fejének, Arago Obersternek köszönheti. Farias Orvos, mintegy 50 esztendő, de még is tüzről pattant. Azok, kik közelébből esmérők, úgy festik, mint egyszerű, 's republicai gondolkozású buzgó hazafit: azon felül nagyon tapasztaltt férjfiú. Minekutánna a' Praesidensnek béiktatására Apr. 1-ső napja határozottatott, és

Santana beteg volt, Farias foglalta el az Elölülői helyet. Noha Gomez Pedraza hivataljába visszatétt, még is Fariasnak állapota türehető lett volna, ha valóságos Elölülő lett volna, de, mint Vice Praesidens keveset tehetett. Minek is állított volna fel Systemát, minekutánna ez, Santanának visszalépése által akármikor is felforgathatott volna? azért Gomez Pedraza állapotját abban hagyta, és csak a' legszükségesebbeken tett valami változást. Más részről a' Congresszus sok Democratakból állván, de megfosztva fejétől, és vezetőjétől, végre haszontalan vetélkedésekben elfáradt, a' nélkül, hogy a' Reformnak fontos kérdései csak egy lépéssel is elébb haladtak volna. Azt sem kell elmellőzni, hogy Pedraza a' jelen Kormányának los Tracados de Zavalettának olyan Tractatusokat tett elibe, mellyek még homályosabbak, mint a' mi Európai Protocollumunk: ez valósággal vizsgálkodásnak almája volt. Ezek után könnyű kihúzni, minő állapotban maradt Mexico? — a' Clerus, melly tizedek eltörléséről, és az Isteni szolgálat megszüntetéséről hallott, a' sereg, mellyet katonai erőnek megtsonkításával fenyegettek, 's meggyőzettek, kik boszszút akarának állani, mind ezek tulajdon tzélok elérésén dolgoztak, és a' nép, egymástól elszakadva, egy darabig nyugodtan várt, mi lesz a' dologból? Végre Valladolid is fellázadt; azok, kik a' szabadságot a' rendetlenségben akarták megfojtani, bóldogúltak. Egy Escalada nevű Oberster, néhány katonával, Santarát Föparantsolónak kiáltotta ki: „Éljen“ harsogák „a' Vallás, nekünk Dictator kel“! Bizonyos Peretz Palacios mariknyi népével hozzá tsatolta magát, — 's ez volt tulajdonképen eredete a' Revolutiónak, és csak katonák nyilatkoztattak hajlandóságot a'

Dictaturára. Az alatt a' visszahelyhez-
tetett **Santana** semmi rendelkezéseket
sem tett a' lázzadás elnyomására, nem
is mer belé egyeledni, hanem mindent
abba hágy. Erre **Duran** Generál fel-
kel, a' midőn a' Dictator is fegyverhez
fog, és így a' helyett hogy a' Revolu-
ciónak nyaka szegetett volna, sokkal
dühösebben tsatáznak, mint az előtt.
Santana vagy azért, mivel meglátá az
elibe vetett tört, vagy pedig más te-
kintetből nem lévén kedve a' Dictator-
ságra, hirtelen eltűnt, és 1500 katoná-
val **Mexicó**ba érkezett, hol örömkí-
áltások közt fogadtatott.

NÉMET ORSZÁG.

Az *Allgemeine Zeitung* Aug. 30-ról
egy tikkelyt közöl, mellynek szerzője
a' felett való reménységét nyilatkoztat-
ja, hogy az Uralkodók **Tseh** Országban
történt öszvejöveteknek tzielja légyen,
— Új népjus béhozni. A' tikkely
vegén a' levelező bővebb felvilágosítást
ígér a' könnyelműen oda vetett kinéze-
téről, mellynek valósításától mindenki-
nek boldogságát függeszti fel. Minél kön-
nyebben vezettethetnek félre a' könnyen-
hívők, annál szükségesebb, egyesek
hagymáz kívánságaiknak, vagy igyeke-
zeteiknek útát állani, mellyen ezek ma-
gokat szeretnék tekintetni. Legelőbb is
tehát azt az észrevételt tesszük: Új
népjus után való kívánság, már magá-
ban is rossz kívánság: a' törvényt az
idő, a' környülállások, és a' szükség
hozzák, és így önnkéntes változtatásnak
tárgya nem lehet. A' népjus, épen úgy,
mint a' magános törvény, az igazságnak
egyszerű parantsolatjában, és a' feleba-
ráti szeretetben gyökeredzik, — alapúl
az erköltsi kötelességen, mindenkinek
a' magáét megadni, tartozásainak eleget
tenni, a' maga jussában senkit sem há-
borgatni, a' jót erőszertint telyesíteni,
és a' gyengébbeket, az erősek ellen

óltalmazni, 's minden elnyomástól meg-
óvni. A' népjusnak ennél más talpköve
nem lehet, és hiteles forrásból lehet ál-
lítani, hogy a' **Tseh** Országban öszve-
jött Fejedelmek, a' helyett, hogy új
népjus hozásáról gondolkodtak volna,
éppen ellenkezőleg tselekedtek, és fi-
gyelmeket oda függesztették, hogy az
említett népjus régi alapjainak tisztelet
szereztessek, még pedig inkább **Európa**,
mint tulajdon hasznok tekintetéből. Ez
az igyekezet talán soha sem vólt szük-
ségesebb, mint ebben az időben, hol a'
revolutionalis iparkodások a' népjus két-
élű kard gyanánt hasgatják, és a' már
létre hozott lázzadást paizsúl használ-
ván, a' *Tractatusok*nak szentségét kigú-
nyolják, mihelyt a' törvényes Kormá-
nyok ezeket a' magok óltalmokra elle-
nébe tészik az erőszakoskodásoknak.

FRANTZIA ORSZÁG.

Donna Márianak **Havrébani**
mulatása, egy történet által, kevésbe
mult, hogy fájdalmas emlékezetet nem
hagya maga után. Ugyan is egy veres,
fejér, és kék jelzászlót a' sokaság első
tekintettel, **frantzia** Nemzeti zászlónak
tartott, holott ennek színei megfordí-
tott renddel, kék, fejér, és veres, ál-
lanak: mivel pedig ama zászló annyira
lefüggött, hogy vége a' hajó fedelét ér-
te, tehát az emberek azt gondolták,
hogy az által a' Nemzeti színeket akar-
ják megalatsonyítani, annyival inkább,
mivel az árbotzfán tsak **Angliának**, és
Portugalliának zászlói lobogtak. E' vé-
gett minden oldalról kiabáltak: „Ugorj
a' hajó ormára!“ de még is a' **Politziá-**
nak jókori közbenjövetele, és az oko-
sabbaknak javallatjok, a' nyughatatlanok-
kat tsak hamar letsillapíták. Az **Angoly**
Kapitány sajnálkozását nyilatkoztatta a'
félreértés miatt, annyival inkább mivel
a' **Havréi** hajós tisztviselők megelőző
szívességgel bántak véle.

B É T S.

Ő Ts. Kir. Felségek Tsehországból Morvaországba vették útjokat, és Sept. 22 kén. estveli 9 óra után szerentsésen Brünnebe érkeztek, a' hol az Ország főbb tisztviselőitől hódoló tisztelettel és köz örvendezéssel fogadtattak.

(Prágai Ujság) Ő Felsége az Orosz Tsászár első tulajdonosává tétetvén a' 9-dik számú (ez előtt B. Frimont, közelebb B. Wieland) Huszár Regementnek, ennek megvizsgálására Jungbunzlounál Sept. 19 kén már ezen Regementnek Ezredesi formaruhájában jelent meg.

A' folyó Sept. 25 kán meghalálozott Schönbrunn mellett Majdlingban Hertzeg Erba-Odescalchi Innocens, Szeremi és Ceri Hertzeg, Spanyolország első rangú Nagyja Ts. K. valóságos Titkostanátsos és Kamarás, Ő Felségének az ifjabb Királynénak Fő Udvari mestere, 's a' t. ki életének 56 dik esztendejében szélütés által végzé el világi pályáját.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'sony September 24 dikén. A' Karoknak f. h. 20 dikán tartott 116 ik ülésében, a' h) alatt megállapítatott: hogy a' hasznos épületek és jobbításoknak, ha másként nem lehetne, bírói bets szerént megállapítandó értékít, azoknak jövendőbeli birtokosa térítse meg a' jobbágnak, ha hogy hasznokat veendi; azon esetben pedig, ha azok hasznavehetetlenekké válnának az új rendeztetés által, azt az Uraság és Község felesen teljesítsék. Minekutánna ezen tzikelynek többi §§ is bevégeztetének, elküldeték a' Fő Rendekhez, kik ellenben a' már kimerített 6 első tzikelyek eránt tett észrevételeiket küldék ált bö Izenetjekben a' Kk táblájának. Mivel

azon pontok, mellyekre nézve meg nem egyezének, ismét kerületi 's Országos tanátskozás alá lennének veendők, azokat majdan a' Kk táblájánál történendő bevégeztetések alkalmával fogjuk közleni.

A' Kk f. h. 21-dikén tartott 117 ik Országos Ülésekben, az elébbi kerületi tanátskozásokban javallt 's az Urbéri munkálatokhoz tsatolt VIII ik tzikelyt vevék fel, mellyet két §§ ban, az elsőben nevezetesen a' jobbágyok személyes bátorságának alaposabb biztosítását, a' másodikban, perlekedő tehetségeknék mindennemű ügyekre kiterjesztését, megerősítvén, által küldék a' Fő Rknek. Ezekután a' Főrendeknek már megérkezett 's fentebb említett észrevételei olvastatának fel, és az ezek felett tartandó Kerületi tanátskozások végett, nyomtatás alá adódának. Ezek előmozdítása tekintetiből, a' Kk 23 dikán 10 órakor özszeülének, míg az alatt a' 118 ik Országos ülést tartott Fő Rendek a' VII és VIII-ik tzikely felett tanátskozásának, kik, az utóbbi tzikelyt szavak többségével a' legközelebb vizsgálás alá veendő polgári és bűn törvénykönyvre útasítván, tanátskozásaik következtetésében tett észrevételeiket, az 1 órakor rendes ülésre gyülekezett Rknek általküldék.

A' Pénz folyamát September' 26 dikán;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 93 9/32
Az 1820-béli sorsosok: — —
Az 1821-béli hasonlók: 131 9/16
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 53 1/4 for. keltek, mind Conv. Bank-Aktziák keltek 1199 1/2 for. ton Conv. Pénzben.